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nudi odlično senco. Metkina uta je nastala s sodelovanjem 
zaposlenih skupaj s starši in prostovoljci, ki so priskočili na 
pomoč, da bi ohranili staro uto, ki jo je počasi razjedel čas. 
Danes je Metkina uta velik ponos in viden rezultat uspeš-
nega sodelovanja v projektu Podnebni cilji in vsebine v 
vzgoji in izobraževanju. V uti so nameščeni ribstoli, plezal-
ne ovire in letveniki. Otrokom enote Metka in drugim obis-
kovalcem v času Pedenjtaborjenja bo omogočala gibanje v 
slabem ali v prevročem vremenu. V vsakem trenutku pa se 
lahko spremeni tudi v razkošno jedilnico ali ustvarjalno 
delavnico. Stara uta je tako dobila novo podobo in vlogo. 

NAŠA POSEBNOST: EKO-BIO ODDELKI
Že leta 2013 smo v centralni enoti Vrtca Pedenjped Novo 
mesto pripravili načrt za preureditev dveh igralnic. 
Program je bil razvojno usmerjen in sicer v postavitev 
EKO-BIO igralnic. V želji po oblikovanju čim bolj naravne-
ga in zdravega okolja za igro naših najmlajših smo igralnice 
opremili s pohištvom iz brezovega lesa, obdelanim z meša-
nico naravnih olj in rastlinskih voskov. Nakupili smo tudi 
igrače iz lesa, bombaža, lana in recikliranih materialov. 
K sodelovanju in sooblikovanju dela v EKO-BIO igralnic 
smo povabili tudi starše, strokovne delavce in zaposlene 
v kuhinji.

V letu 2020 smo prvič pristopili k izvajanju projekta EKO 
šola in še dodatno nadgradili delo in dejavnosti v EKO-BIO 
igralnicah. Zaradi številnih dejavnosti in uspešnega so-
delovanja smo do danes prejeli že tri EKO zelene zastave. 
S podpisom EKO listine smo se zavezali k uresničevanju 
ekološko naravnanih ciljev, ki nam jih narekujejo EU-stan-
dardi.

V okviru projekta Podnebni cilji in vsebine v vzgoji in 
izobraževanju smo EKO/BIO oddelke še dodatno obogatili. 
Uvedli smo uporabo lončkov in krožnikov iz porcelana, 
pripravljali smo domače napitke ter namaze iz zelišč vzgo-
jenih v vrtčevskih gredicah. Ves čas smo sodelovali s ku-
hinjo (posvetovanje med vzgojitelji in kuhinjskim osebjem 
glede priprave jedilnikov). Skupaj z otroki smo pripravljali 
zelišča za pripravo čajev, obiskovali in obdelovali zelenjav-
ni vrt ter pripravljali različne naravne sirupe. 

Vzgojiteljice vešče krojena in šivanja so iz starih brisač 
sešile slinčke za naše najmlajše. Uporabljati smo začeli 

tudi posteljnino iz ekoloških materialov, dokupili smo tudi 
še igrače iz lesa, kavčuka, lana, bombaža ter preostalih 
naravnih in recikliranih materialov. Tako smo otrokom 
pripravili bogato spodbudno učno okolje.

V lanskem šolskem letu smo program EKO-BIO oddelkov 
postopoma začeli vpeljevati tudi v preostale oddelke 
našega vrtca. Opazili smo, da so vse strokovne delavke 
začutile toplino, ki jo nudijo EKO-BIO oddelki, in začele 
z oblikovanjem prijetnega, zdravega, naravnega okolja, v 
katerem se igrajo njihovi otroci. Pri oblikovanju spodbud-
nega učnega okolja so uporabile ostanke tkanin iz bom-
baža in lanu. Številne delavke so pokazale izjemne ročne 
spretnosti in izdelale mehke blazine, punčke iz blaga, nini-
ce, bibe za na sprehod, hišice iz tekstila, ki se jih pogrne čez 
mize in otrokom omogočajo domišljijsko igro. V igralnice 
in na hodnike so se naselile rastline. Otrokom so ponudile 
veliko naravnih materialov za igro.

V vseh enotah našega vrtca zdaj v umivalnicah in straniš-
čih uporabljamo recikliran papir. Redno zbiramo star papir 
in k sodelovanju povabimo vse starše in lokalno skupnost. 
Zbiralne akcije so vsako leto bolj uspešne. Zaradi zbiranja 
odpadnih materialov in ustvarjanja iz njega naročamo 
veliko manj novih stvari. V centralni kuhinji vrtca smo 
povečali naročanje hrane, pridelane v lokalnem okolju, in 
izdelkov BIO kakovosti.

SKLEP
Projekt Podnebni cilji in vsebine v vzgoji in izobraževanju 
je zaključen. Začeli smo optimistično, zagnano, z vizijo 
o zelenem vrtcu. Napisali smo, da želimo ustvariti zeleni 
Vrtec Pedenjped – vrtec, kjer se spoštujemo, kjer varujemo 
in ohranjamo naše največje bogastvo: naše otroke, in oko-
lje, ki nam omogoča mirno in bogato življenje. Za nami je 
leto številnih dejavnosti in vsi smo zadovoljni. Na nekem 
seminarju je bilo rečeno, da dejavnosti, ki izčrpavajo, niso 
dejavnosti, ki bi trajale. Na »koncu« projekta se oziramo 
nazaj in vidimo, kako dobra semena kalijo, rastejo in cve-
tijo. Dejavnosti nas niso izčrpavale, ampak so nas razve-
seljevale in obogatile. Postali smo boljši ljudje, med seboj 
smo se povezali, se izobraževali, delili svoja znanja in se 
podpirali. Danes zremo na igrišča, kjer zelenijo nova mlada 
drevesa, z otroki se igramo in učimo v igralnicah na pro-
stem, z nasmehom na obrazu opazujemo starše in otroke, 
ki prinašajo rabljene knjige in jih odnašajo, na skupinskih 
srečanjih s starši in otroki pripravljamo čaje iz rastlin, ki 
smo jih gojili na naših visokih gredah … Naše igralnice in 
hodniki so vsako leto bogatejši z zelenimi rastlinami. V 
igralnice vnašamo čim več naravnih materialov in kolikor 
je mogoče, preživimo čas z otroki v naših pravih zelenih 
igralnicah – na naših igriščih.

S ponosom se oziramo nazaj in z veliko upanja gremo na-
prej. Prispevek zaključujemo s stavkom, ki ga je izrekel dr. 
Damjan Denac na našem zadnjem predavanju v Ormožu:

 

»Ne obupati.

Upati.

In si upati.«

Čudovito vodilo za prihodnost, povedano v enem samem 
stavku. Zveni kot dober haiku.

	 SLIKA 5: Kokošnjak na igrišču vrtca
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JEJ Z GLAVO, NE Z OČMI!

Petra Košir
OŠ Venclja Perka

Eat With Your Brain and Not Your Eyes

PODNEBNI CILJI IN ZAVRŽENA HRANA
Osnovno šolo Venclja Perka Domžale obiskuje približno 600 
učencev. V zadnjih letih le-te aktivno spodbujamo k pogla-
bljanju razumevanja trajnostnostnih izzivov in delovanju v 
smeri trajnostnih sprememb. V vzgojo za trajnostni razvoj 
vključujemo učence vseh starostnih obdobjih, saj si želimo, 
da bi tako mlajši kot starejši razumeli, kakšen je njihov vpliv 
na naravo in svet okoli njih. Spodbujamo jih k zavedanju, da 
s svojimi dejanji lahko povzročamo ali blažimo podnebne 
spremembe. Smo aktivni člani mednarodno uveljavljenega 
programa Ekošola in del Slovenske mreže zdravih šol. 

Maja 2022 smo se prijavili na razpis Zavoda Republike Slo-
venije za šolstvo z namenom vključitve v projekt Podnebni 
cilji in vsebine v vzgoji in izobraževanju. Zavezali smo se, 
da bomo cilje trajnostnega razvoja še bolj poglobljeno kot 
v preteklih šolskih letih vključevali v pouk ter druge aktiv-
nosti šole (dnevi dejavnosti, projekti, tabori, raziskovalne 
naloge, preventivne delavnice …). Za prednostni cilj tega 
projekta smo si zadali, da bomo na ravni celotne šole sku-
šali zmanjšati količino zavržene hrane. 

S projektom Ekošole Hrana ni za tjavendan učence spod-
bujamo k razmišljanju o socialnih, okoljskih in ekonom-
skih problemih, povezanih z zavrženo hrano. Hrana, ki jo 
zavržemo, predstavlja zavrženo vodo, energijo in naravne 
vire. Zato moramo iskati rešitve, da bo odpadkov na po-
dročju prehrane čim manj. Najboljša rešitev za zavrženo 
hrano in njen vpliv na okolje, podnebje in ljudi po vsem 
svetu je, da hrane preprosto ne mečemo stran. Vsekakor to 
ni tako preprosto, kot se sliši.

Zavedamo se, da je zavržena hrana velik problem tudi naše 
šole. Da bi se problematike lotili celostno, smo avgusta 
2022 koordinatorice projekta Podnebni cilji organizirale 
izobraževanje za vse zaposlene. Predstavile smo jim 17 
ciljev trajnostnega razvoja Agende 2030. 

Agenda 2030 uravnoteženo povezuje 17 ciljev treh vidikov 
trajnostnega razvoja (okoljskega, gospodarskega in druž-
benega): 1. odprava revščine, 2. odprava lakote, 3. zdravje 
in dobro počutje, 4. kakovostno izobraževanje, 5. enakost 
spolov, 6. čista voda in sanitarna ureditev, 7. cenovno do-
stopna in čista energija, 8. dostojno delo in gospodarska 
rast, 9. industrija, inovacije in infrastruktura, 10. zmanj-
šanje neenakosti, 11. trajnostna mesta in skupnosti, 12. 
odgovorna poraba in potrošnja, 13. podnebni ukrepi, 14. 
življenje v vodi, 15. življenje na kopnem, 16. mir, pravič-
nost in močne institucije, 17. partnerstvo za doseganje 
ciljev (Piciga idr., 2023).

Namen predstavitev ciljev trajnostnega razvoja zaposle-
nim je bil, da razmislijo, s katerimi aktivnostmi pri pouku 
jih že uresničujejo in kako bi jih povezali s problematiko 
zavržene hrane. 

KONCEPT TRAJNOSTNEGA RAZVOJA
Da bi učenci bolje razumeli problematiko zavržene hrane in 
njen vpliv na podnebne spremembe, smo se koordinatorice 
projekta Podnebni cilji odločile, da bomo k sodelovanju v 
projekt povabile tudi predstavnike razredov. Učenci so 
spoznali, da problematiko zavržene hrane lahko povežejo 

Izvleček
Eden večjih globalnih problemov sodobnega časa je zavržena hrana, ki je je veliko tudi v vzgojno-izobraževalnih 
ustanovah. Da bi hrane zavrgli manj in bi se odnos učencev do nje spremenil, smo na Osnovni šoli Venclja Perka 
vpeljali nekaj ukrepov, s katerimi smo zaposlene, učence in njihove starše spodbudili k večji ozaveščenosti o dani 
problematiki. Prispevek prikazuje načine, s katerimi smo skušali vplivati na zmanjšanje količine hrane, ki vsakodnev-
no pristane v košu šolske kuhinje.
Ključne besede: ekologija, ozaveščanje, podnebne spremembe, trajnostnost, zavržena hrana

Abstract
One of the major global problems of modern times is wasted food. Food is also often wasted in educational institu-
tions. To throw away less food and to change the students‘ attitude towards it, we introduced some measures at the 
Venclja Perka Elementary School to encourage employees, students, and their parents to be more aware of the issue. 
The paper shows the methods by which we tried to influence the reduction of the amount of food that ends up in 
the trash can of the school kitchen every day.
Keywords: awareness, climate change, ecology, sustainability, wasted food
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z različnimi cilji trajnostnega razvoja, kot so: 1. odprava 
revščine, 2. odprava lakote, 3. zdravje in dobro počutje, 4. 
kakovostno izobraževanje, 10. zmanjšanje neenakosti, 11. 
trajnostna mesta in skupnosti, 12. odgovorna poraba in 
potrošnja, 13. podnebni ukrepi in 17. partnerstvo za dose-
ganje ciljev.

Vodilo naših srečanj je bilo tudi krepitev kompetenc, ki jih 
opredeljuje referenčni okvir kompetenc za trajnostnost 
GreenComp.

Okvir GreenComp sestavlja 12 kompetenc (v barvnem 
tisku), razvrščenih v štiri področja (v poševnem tisku):

Poosebljanje vrednot trajnostnosti, vključno s kompetenca-
mi

•	 vrednotenje trajnostnosti
•	 podpiranje pravičnosti
•	 promoviranje narave

Sprejemanje kompleksnosti v trajnostnosti, vključno s kom-
petencami

•	 sistemsko mišljenje
•	 kritično mišljenje
•	 formuliranje problema

Zamišljanje trajnostnih prihodnosti, vključno s kompeten-
cami

•	 pismenost za prihodnost
•	 prilagodljivost
•	 raziskovalno mišljenje
Ukrepanje za trajnostnost, vključno s kompetencami

•	 politična angažiranost
•	 kolektivno ukrepanje
•	 individualna iniciativa (Bianchi idr., 2023).
Koordinatorice projekta smo po izobraževanju zaposlenih 
in prvih srečanjih s predstavniki razredov naredile načrt 
aktivnosti za zmanjšanje količine zavržene hrane. 

Na šoli se je izoblikoval slogan »Jej z glavo, ne z očmi!« s 
katerim smo se odločili promovirati aktivnosti, povezane z 
omenjeno problematiko.

AKTIVNOSTI ZA ZMANJŠANJE KOLIČINE 
ZAVRŽENE HRANE
Opazili smo, da v času malice učenci veliko hrane ne zmorejo 
pojesti in da to hrano pogosto pomešajo skupaj s čisto hrano 
v posodi, ki jo vrnejo v jedilnico, zato smo v dogovoru s ku-
hinjskim osebjem k malici dodali dodatne posode za ostanke 
hrane. Učitelji pri malici učence aktivno spodbujamo k vest-
nemu ločevanju čiste in zavržene hrane. Da bi učenci hrano, 
ki je ne morejo pojesti, lahko užili tudi kasneje v dnevu, smo 
v razredih in jedilnici naredili lakotne kotičke. Sveže sadje 
in nedotaknjena hrana od malice je tako učencem na voljo 
ves dan. V jedilnici smo k lakotnemu kotičku namestili tudi 
hladilnik, v katerega lahko shranimo mlečne izdelke. Kako 
vestno so se učenci na začetku lotili problema v posamez-
nem razredu, smo koordinatorice projekta spremljale in uči-
teljem posredovale povratne informacije. Nekatere učitelje 
je bilo treba sprva spodbuditi k večji doslednosti pri nadzoru 
učencev, sčasoma pa so omenjene spremembe postale del 

vsakodnevne rutine. Z namenom izboljšati odnos učencev 
do hrane, smo jim predlagali, da prinesejo s seboj v šolo tudi 
vrečke oz. škatlice za presežke hrane. Tako lahko shranijo 
kruh, pekovsko pecivo, sadje itd., ki ga lahko odnesejo kas-
neje tudi domov. Manjša skupina staršev je sprva izrazila 
nekaj pomislekov glede prinašanja hrane domov, vendar 
smo z aktivnim ozaveščanjem o razlogih za našo odločitev 
vplivali tudi na njih. Koordinatorice mesečno tehtamo tudi 
količino zavržene hrane po posameznih oddelkih. Učenci 
tako celotno šolsko leto lahko spremljajo, koliko hrane so 
zavrgli na posamezen dan, in svoj razred primerjajo z drugi-
mi. Ob koncu šolskega leta razglasimo zmagovalni razred, ki 
prejme simbolno nagrado. 

Veliko hrane se zavrže tudi v času kosila, zato smo na šoli 
uvedli še nekaj sprememb. Učencem smo dali možnost iz-
bire velike in majhne porcije pri kosilu in tudi možnost iz-
bire posamezne jedi. Učenci namreč pogosto ne želijo jesti, 
če je na krožniku nekaj, kar imajo radi, zraven nečesa, česar 
ne marajo. V izogib temu, da bi učenci odklonili celoten 
obrok, jim dopustimo, da povedo, če česa ne želijo jesti. 
Tako pojedo vsaj tisto, kar imajo radi, namesto da zavržejo 
celoten obrok. Ker pa si ne želimo, da bi učenci postali 
izbirčni, koordinatorice učitelje opozarjamo, naj svoje 
učence spodbujajo k temu, da vsako jed vsaj poskusijo. 

Čeprav je zavržena hrana še vedno problem na naši šoli, 
podatki, ki jih je pripravilo kuhinjsko osebje ob koncu 
preteklega šolskega leta, kažejo, da je zavržene hrane manj 
kot v preteklosti. Zelo se je spremenil tudi odnos do hrane 
pri zaposlenih in učencih, kar opažajo tudi že starši. 

	 SLIKA 1: Strip Taje Šerić
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Slika 2 prikazuje skupinsko učno delo 
učencev, ki se igrajo igro ribič. Po igri 
je v razredu sledila razprava. Učenci 
so pogosto vse ribe ulovili pred kon-
cem desetega dne. Tako so spoznali, 
da tedaj, ko postane najvišja vrednota 
osebna korist, ribe v jezeru izginejo, 
kar uniči naravno življenjsko okolje 
jezera in prizadene ljudi, ki zato izgu-
bijo svoj vir preživetja. Na podlagi te 
izkušnje se odpre pot za vrednote, kot 
so spoštovanje, sočutje, odgovornost 
in solidarnost. Učenci razumejo, da v 
svetu z omejenimi naravnimi viri ni 
niti zmagovalcev niti poražencev, saj 
nazadnje šteje samo to, kar je ostalo 
za prihodnje rodove, in ne tisto, kar 
smo pridobili zase (Jakobová , 2016).  SLIKA 2: Igra ribič (skupinsko učno delo)

Navodila igre:

•	 Učence razdelimo v manjše skupine (3–5 učencev).

•	 Vsaka skupina dobi tabelo ribič.

•	 Učencem povemo, da bo vsaka skupina imela na voljo jezero, v katerem bo 20 rib. Predstavljali si bodo, da bodo 
10 dni lovili ribe. Vsak ribič v skupini bo lahko na dan ujel od 0–2 ribi. 

•	 Ko vsaka skupina konča lov na določen dan (glede na svojo odločitev), pride noč, ko se ribe razmnožijo, zato 
je zjutraj v jezeru 25 odstotkov novih rib, ki jih lahko dodajo ribam, ki so ostale od prejšnjega dne (število rib 
zaokrožijo). 

•	 Rib v jezeru ne sme biti nikoli več kot 20, saj jih toliko jezero največ vzdrži. 

  PREGLEDNICA 1: Ribič

Ime skupine:

 Ribič št:

Dan

1 2 3 4 5 Število rib v ribniku 
na začetku dneva

Število rib v ribniku 
po lovu

Ribe, ki so se v rib-
niku razmnožile čez 
noč (25 %)

Št. ulovljenih rib na ribiča

dan 1 20

dan 2

dan 3

dan 4

dan 5

dan 6

dan 7

dan 8

dan 9

dan 10

Število rib na koncu lova:
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viri in literatura

Hrana ni za tjavendan,
zato ne mečimo je stran.
Na svetu veliko je otrok,

ki lačni hodijo okrog.
Zato potrudimo se vsi,

porabimo jo za različne jedi!
Juha, solata ali frape,
vse z veseljem se poje.

                                                                 Ajda Les 

Izdelali smo plakate, ki smo jih obesili na hodnikih. Z nji-
mi smo opozarjali na problem zavržene hrane. Sliki 1 in 3 
prikazujeta, kako so učenci ustvarjali stripe pod sloganom 
»Jej z glavo, ne z očmi!«.

Za boljše razumevanje povezanosti prehranjevalnih navad 
in globalnih izzivov prihodnjih generacij smo jim pred-
stavili tudi igro ribič.

SKLEP
Za varovanje zdravja našega planeta in javnega zdravja 
je ključnega pomena, da v naše sisteme vzgoje, izobraže-
vanja in usposabljanja uvedemo trajnostnost. S pomočjo 
vzgoje, izobraževanja in usposabljanja učeči se razvijajo 
kompetence in pridobijo potrebno znanje, spretnosti in 
odnose, da bi lahko resnično cenili naš planet in ga zaščitili 
(Bianchi idr., 2023). S projektom Podnebni cilji in vsebine 
v vzgoji in izobraževanju, s katerim smo na naši šoli pou-
darili zmanjšanje količine zavržene hrane, smo ozavestili 
enega izmed številnih problemov sodobnega časa. Zave-
damo se, da problema še zdaleč nismo rešili, a vemo tudi, 
da smo v zelo kratkem času veliko spremenili. S pozitivno 
naravnanostjo in aktivnim prizadevanjem bomo tudi v pri-
hodnje skušali postopoma dosegati vse boljše rezultate na 
področju zmanjšanja količine zavržene hrane.

	 SLIKA 3: Strip Vanje Rihtar

DRUGE DEJAVNOSTI ZA ZMANJŠANJE 
ODPADNE HRANE
Na svetu na leto zavržemo kar tretjino hrane, kar pomeni 
najverjetneje 1,3 milijarde ton hrane. S to količino hrane bi 
lahko vsako leto nahranili tri milijarde ljudi. Da bi učenci 
razmišljali o sodobnem času, ko nas pestijo različne okolj-
ske in gospodarske krize ter izguba naravnih virov, smo jih 
o problemu ozaveščali tudi pri urah pouka. 

Zaposleni smo načrtovali dejavnosti, s katerimi smo ures-
ničevali različne kognitivne, socialno-čustvene in vedenj-
ske učne cilje s tematskega področja podnebnih sprememb.

Trudili smo se, da bi učenci:

•	 razumeli aktualne podnebne spremembe kot antropo-
geni pojav, ki je posledica povečanih emisij TGP;

•	 poznali, katere človeške dejavnosti na globalni, naci-
onalni, lokalni in individualni ravni najbolj prispevajo k 
podnebnim spremembam; 

•	 spodbujali sebe in druge k varovanju podnebja in

•	 presojali, ali so njihove aktivnosti prijazne do podnebja, 
ter jih v primeru, če niso, tudi spremenili (Piciga idr., 
2023).

Pod sloganom »Jej z glavo, ne z očmi!« smo ustvarjali, 
pesnili, zapisovali, dramatizirali in razpravljali o dani 
problematiki. Nastale so številne lepe pesmi o hrani.

❞


